

Марафон передовых практик по направлениям деятельности в системе дополнительного образования детей Смоленской области  
«Краски жизни через творчество» (художественная направленность)

**«Развитие творческих способностей детей в условиях реализации ДООП художественной направленности «Мастерская полимерной глины»**

*Соловьева Анна Александровна,  
педагог дополнительного образования,  
МБУ ДО Угранский ДДТ*

Современное общество нуждается в нестандартных, разносторонне развитых личностях, людях, способных к творческой деятельности. Занятия лепкой из полимерной глины дают прекрасные возможности для развития у детей творческих навыков. От того, насколько были использованы эти возможности, во многом зависит творческий потенциал взрослого человека.

Программа «Мастерская полимерной глины» успешно реализуется в нашем учреждении более 5 лет. Обучающиеся с удовольствием посещают занятия, учатся творить, совершенствуют свои навыки и умения.

Основная техника работы с полимерной глиной – это лепка, предоставляющая удивительную возможность отражать мир и своё представление о нём в пространственно-пластических образах. Лепка – это самый осязаемый вид художественного творчества, который позволяет развивать мелкую моторику рук, фантазию, мышление, память и внимание детей. Лепка благотворно влияет на нервную систему, способствует тонкому восприятию формы, цвета, пластики. Важно и ценно то, что лепка наряду с другими видами изобразительного искусства развивает ребёнка эстетически: он учится видеть, чувствовать, оценивать и созидать по законам красоты. На занятиях используется запекаемая глина, которая подходит для работы по многим параметрам: не токсична, предназначена именно для детского творчества, не вызывает аллергии, не липнет к рукам, цвета хорошо смешиваются друг с другом, она очень лёгкая и приятная на ощупь. Детям очень комфортно с ней работать.

Данная программа даёт возможность детям постичь новый вид ручного творчества. Основная особенность данной программы заключается в том, что она адаптирована для детей младшего и среднего школьного возраста и направлена на раскрытие художественного самовыражения личности ребенка, через создаваемые им образы, содействие социализации и способности к сотрудничеству. Кроме того, программа позволяет вводить появляющиеся

новинки полимерной лепки, что делает творчество детей модным и современным.

Цель программы – развитие творческих способностей ребенка посредством освоения навыка лепки из полимерной глины.

В объединении занимаются дети от 8 до 14 лет. С удовольствием занимаются лепкой, как девочки, так и мальчики.

Часто наши работы приурочены к различным праздникам – ребята стараются изготовить сувениры для родных и друзей, порадовать их подарком, сделанным своими руками. Вместе мы выбираем подходящий для каждого обучающегося вариант и приступаем к работе. После завершения работ организуется «мини» выставка.



Рис. 1, 2 – «Мини» выставка работ обучающихся

Процесс обучения по программе подразумевает выполнение заданий на формирование креативного мышления, включает в себя задания на выдвижение идей, создание нескольких эскизов, выработку нестандартных решений.

Учет возрастных и индивидуальных особенностей предусматривает постепенное повышение сложности изготовления изделий. От простых фигурок до серьезных композиций или творческих проектов.



Рис. 3-7 – Работы обучающихся на осеннюю тему

Броши-листочки были изготовлены обучающимися для своих любимых педагогов к празднику «День учителя». Именно в эти подарки дети вкладывают всю свою любовь, проявляют творчество и фантазию.



Рис. 8 – Броши-листочки к «Дню учителя»

Обучающиеся с удовольствием принимают участие в различных благотворительных акциях, делая сувениры своими руками: акция «*Поколения вместе*», посвященной Дню пожилых людей, «*Талисманы Победы*» для солдат, участвующих в специальной военной операции (СВО) были сделаны в рамках проекта Софьи Ратке «Удача в кармане». Дети с большим желанием приняли участие в этой акции. Ведь каждый талисман – это частичка дома, тепла, которые ребята передают нашим солдатам.



Рис. 9 – Сувениры акции «Поколения вместе»



Рис. 10 – Сувениры акции «Талисманы победы»

В преддверии праздника посвященного «Дню матери» обучающиеся работали над изготовлением «вязаных» брошек, магнитов, брелков для мам.



Рис. 11-13 – «Вязаные» брошки, магниты, брелки к «Дню матери»

Новогодняя тематика – это огромное поле для простора фантазии наших ребят. Каждый проявляет свои творческие способности и воображение. Работы обучающихся используются как украшения на ёлку или в качестве сувенира. Сделанные своими руками вещи, имеют сейчас большую популярность, ведь это эксклюзивные изделия, существующие в единственном экземпляре.



Рис. 14-22 – Новогодние сувениры

Обучающиеся пробовали свои силы в создании кулинарных миниатюр. Лепка миниатюр стала супертрендовым хобби и с каждым днем все больше набирает популярность. Миниатюрные модельки станут необычным и запоминающимся подарком, уникальным декоративным украшением или частью кукольной постановки. В ходе такого кропотливого творческого

процесса развивается аккуратность, умение составлять гармоничные композиции и экспериментировать.



Рис. 23, 24 – Кулинарные миниатюры

Изделия из полимерной глины практичны и долговечны, что даёт неограниченную свободу фантазии для создания необычных и ярких изделий – сувенирных работ к праздникам 23 февраля и 8 марта, декор кружек и столовых приборов, пасхальный декор. Широкие возможности применения полимерной глины стимулируют развитие фантазии и творческой активности обучающихся, помогают выразить свои эмоции в создаваемых изделиях, обогащают внутренний мир.



Рис. 25-27 – Сувениры к празднику 23 февраля

Рис. 28-31 – Сувениры к празднику 8 марта

Обучающиеся ежегодно принимают участие и побеждают в конкурсах декоративно-прикладного творчества различных уровней.

Лепка из полимерной глины – это развивающий процесс, который очень нравится детям. Обучающиеся учатся принимать нестандартные решения, ищут оригинальные способы выражения идей, смотрят на привычные вещи под новым углом.

Ну и главное, лепка воспринимается как игра. Приятная, творческая и увлекательная. А готовые работы – награда за старания и предмет для личной гордости!